

# 基于项目化设计的小学语文高段整本书阅读教学模式研究

张翠彬

遂宁市船山区老池小学校 四川遂宁 629000

**摘要：**基于项目化设计为核心的小学语文高段全一册阅读教学模式通过提高学生的学习主动性与参与感来融合多学科知识，促进了综合应用能力的发展，同时也培养了学生合作和探究的能力，显示出了明显的优势。这一模型以课题为中心，建构了一个包含教学目标制定，内容选择和组织，活动设计和实施，教学评价方法和策略等方面的整体框架。通过这一教学模式可以让学生对文学作品有一个深刻的理解，同时也可以促进多方面综合素养的提高，从而为学生的全面发展打下一个坚实的基础。

**关键词：**项目化设计；小学语文；整本书阅读

## 引言

在现阶段教育改革背景之下，小学语文教学已经由传统单篇阅读逐步过渡到整本书阅读，其目的是为了培养学生深度阅读能力以及综合素养。以项目化设计为核心的小学语文高段全本阅读教学模式就是在这样的背景之下出现的。这一模式突出了以学生为主线，以项目化学习任务激发学生学习兴趣与主动性。相对于传统教学模式而言，项目化设计既可以融合多学科知识、促进学生综合应用，又可以通过小组合作、探究等活动培养学生团队合作精神以及自主探究能力。

## 一、基于项目化设计的小学语文高段整本书阅读中的优势

### 1. 增强学生学习的主动性和参与感

项目化设计在小学语文高段整本书阅读中的运用能够显著增强学生学习的主动性和参与感。传统整本书阅读通常都是由老师安排阅读任务，而学生则被动地去做，没有内在驱动力。而项目化设计，则给学生创造了主动探究的舞台。教师可根据书籍内容精心设计多种趣味和具有挑战性的节目，如要求学生根据书中情节准备和演出小话剧等<sup>[1]</sup>。在这一过程中学生要深入地阅读图书，了解人物性格、故事情节，并积极主动地思考怎样把文字变成活生生的节目。他们已经不纯粹为读书而读书，而是有了明确的目的与任务，极大地激发了学习兴趣。另外，项目化设计也促使学生在项目实施过程中自主地选择实施方式与途径，并赋予其充分自主权。例如做与书籍主题相关的手抄报，同学们可根据个人喜好来

选择排版风格，色彩搭配和内容呈现方式等。这一自主决策过程使学生觉得自己就是学习的主人，进而更积极、更主动地投入到全本阅读中去。同时在项目化设计中设置成果展示环节使学生能够向同学、教师展示学习成果并得到别人的肯定与好评，这样就进一步加强了学生学习的动力与信心，让学生更积极地把时间与精力投入到整本书的阅读当中。

### 2. 整合多学科知识，提升综合应用能力

以项目化设计为主要形式，进行小学语文高段整册阅读在整合多学科知识、促进学生综合应用能力发展方面，有着独特的优势。一本书通常包含着大量的知识和许多学科领域。通过项目化的设计可使这些知识得到有机的融合。比如读历史题材图书，老师可设计项目请学生做历史时期手抄报。在这一学习过程中，学生不仅需要从语文学科的视角去解读书籍的主题和表达方式，还需要借助历史的知识来整理那个时代的政治和经济背景、文化及其他特征，也可能要求利用美术知识对手抄报版面及插图进行设计，并利用信息技术知识对有关信息进行搜集与整理。从而使同学们在完成课题时融合运用语文，历史，美术，信息技术等多门学科知识。又比如，在看科普类书籍的时候，同学们可以做科学实验项目把书上的科学原理以实验形式展示给大家。这一过程需要用到语文知识去了解实验步骤与原理的阐述，用数学知识去测量与分析数据，用科学知识去操作实验与观察现象。通过这样一种跨学科、项目化的学习方式，可以使学生突破学科间的限制，了解不同学科知识间的关联，进而促进自身综合应用能力的发展，并为以后的学习与

生活奠定扎实的基础。

### 3.培养学生的合作与探究能力

基于项目化设计为主线，在小学语文高段开展整本书阅读，对学生合作、探究能力的发展具有不容忽视的影响<sup>[2]</sup>。在进行项目化学习时，很多项目的实现通常都需要同学们的配合。如在进行某全本专题小组讨论时，要求同学们一起讨论书中的题材，人物形象和情节发展。在这一过程当中，每一位学生都会产生自己独到的看法与意见，并通过小组合作的方式，能够相互交流思想，相互激发灵感，对图书的意义进行不同视角的了解。而在合作的过程中学生要学会听取别人的意见、尊重别人的看法、学会与人交流协调、化解合作中的冲突与问题。例如，联合创作一本书的创意绘本，组员要分工协作，或负责文字编写、或负责绘画、或负责排版设计等，只有我们共同努力，才有可能成就一部优质绘本。同时项目化的设计也促使学生开展探究性的学习。教师可提几个有启发性的题目，带领学生对书中内容进行深入挖掘。例如，对于一本悬疑类的书籍，教师可以让学生探究故事中的线索和悬念是如何设置的，作者是如何引导读者一步步揭开真相的。学生需要在认真阅读，分析与思考中找到解决问题的方法。在这一探索过程中学生思维能力得到锻炼，还能发展其自主学习、解决问题等能力。通过合作、探究等方式，不仅可以使学生对全本内容有更深入的了解和把握，而且可以在这一过程中促进学生综合素质的提高。

## 二、基于项目化设计的小学语文高段整本书阅读教学模式构建

### 1.教学模式的总体框架

以项目化设计为主导，建构小学语文高段阅读教学模式总体框架，需涉及若干关键环节。首先，通过引入吸引人的场景或问题，我们可以激发学生对这本书的阅读热情和探索欲望。然后进行项目规划，指导学生确定阅读目标，制订阅读计划，并确定项目成果呈现形式。阅读时，教师应适时地引导他们思考，探讨与交流，促使他们质疑并努力解决问题。其后为项目的实施，由学生根据计划进行阅读，搜集素材，探索与创造等。最后为成果展示及评价，由学生对其项目成果进行展示，并由教师及同学对其评价反馈。全框突出学生主动参与、实践操作、综合能力发展。

以部编版小学语文五年级上册《落花生》一课为例，项目导入环节中，老师可创设家庭聚会研讨美食的场景，

引出关于花生的讨论，引发同学们阅读课文的兴趣<sup>[3]</sup>。在项目规划中，要求学生清楚地了解花生的性格和作者借由花生所抒发的感情等目的，制订阅读计划。在阅读的过程中，我们鼓励学生探讨花生与其他水果之间的差异和其他相关议题。在项目执行过程中，同学们对课文进行了深入细致的细读，并对课文中的人物对话进行了剖析。最后，在结果展示部分，学生可通过手抄报等方式展示对花生性格的认识及从文本中得到的启发等信息，师生根据展示的内容做出评价并指出利弊。

### 2.教学目标的制定

在项目化设计引领下的小学语文高段整册阅读教学中，教学目标的确立是至关重要的。应根据课程标准，学生实际和图书特点综合决定。一方面应注重语文基础知识与基本技能的训练，比如字词理解，语句欣赏，写作手法把握。另一方面更应该关注学生综合素养，主要是思维能力，探究能力，合作能力和情感态度价值观等方面。同时项目化设计的教学目标要有可操作性、可评价性等特点，使教师能正确地把握教学方向、有效地评价教学过程中学生学习的结果。

以部编版小学语文五年级上册《落花生》一课为例，在教学目标的设置上，我们从语文基础知识的角度出发，设置了使学生能正确阅读和书写课文中的生字词的条件，了解“爱慕”“吩咐”这些词的含义，把握借物喻人这一写作手法。在综合素养提升层面上，通过小组讨论和分析角色对话等形式，训练学生体验花生不求甚解，默默付出性格的思维能力和指导学生学会生活中花生性格，成为对社会有助益者的情感态度与价值观。就可操作性与可评价性而言，对字词掌握程度可由听写，填空等测出，对写作手法了解程度可由学生仿写片段评出，体验花生品格，发展情感态度，可从学生课堂发言，课后感悟两个方面进行评价。

### 3.教学内容的选择与组织

基于项目化设计为主线的小学语文高段全本阅读教学在教学内容的取舍和安排上都需慎重考虑。选择与学生年龄、认知水平相适应的图书，保证内容既有一定挑战性，也使学生有兴趣。组织内容时应以项目主题为中心，融合相关知识与技能。它可根据书中情节发展，主题线索或不同文学体裁来安排，让学生系统学习与领悟。还要注意拓展延伸，指导学生结合书本知识和生活实际丰富阅读体验。

以部编版小学语文五年级上册《太阳》一课为例，

这篇科普说明文是我的作品。在选择教学内容时，我们采用了项目化的设计方法，并确定了“探秘太阳”作为项目的核心主题。选择文本中关于太阳的特点（远、大、热）、太阳与人类的关系等内容作为核心知识<sup>[4]</sup>。在安排内容上，首先指导学生对太阳特点有关资料进行梳理，并通过列数，做对比等讲解方式进行理解。接着论述了太阳和人类生活之间的紧密联系，并从植物生长和天气变化两个角度加以分析。然后进行拓展延伸，使学生搜集有关太阳能利用的信息等，并结合课文知识加深理解。这种内容选择和组织不仅紧扣课文，还可以使学生通过项目化学习对太阳有一个整体的认识，促进综合素养的发展。

#### 4. 教学活动的设计与实施

项目化设计下小学语文高段全本阅读教学活动设计应以生为本，强调学生自主参与与实践体验。教学活动要以项目目标为中心，以阅读指导，小组讨论，探究活动和创作展示为主要形式。在阅读指导环节中，老师应该教会学生精读，略读和批注的阅读方法。小组讨论可以促进同学们思想的碰撞和思维的活力。探究性的活动旨在激励学生深度探索书籍里的知识，并培育他们的研究技巧。创作展示能使学生把学习成果通过多样化的方式展现在学生面前，提高其自信心与成就感。

以部编版小学语文五年级上册《太阳》一课为例，教学活动设计中，先有阅读指导，老师指导学生采用精读，细读课文中对太阳特点的说明，圈划出关键语句并加以注释。接着组织小组讨论让同学们交流关于太阳和人类之间关系的认识，并分享他们的研究结果。然后进行探究活动，使学生独立地探索没有太阳地球将发生什么变化的问题，并鼓励他们查资料，大胆设想。最后是创作展示，同学们可通过绘画，短文或手抄报的方式来表现他们对于太阳的了解与感悟。教师在执行过程中注重对学生讨论的重视，并适时进行引导与鼓励，带领学生进行深入思考，保证学生能够在教学活动的各个环节上有一定的收获。

#### 5. 教学评价的方法与策略

基于项目化设计中的小学语文高段整册阅读教学的评价，应采用多元化的方式和策略。它不仅要考核学生对知识的掌握程度，比如对字词，对文本内容的认识程度，还要考核对学生能力的培养程度，主要是思维能力，合作能力和探究能力。可采用形成性评价与总结性评价

结合的形式，对教学过程中学生的成绩进行及时地记录、反馈、引导，以促进学生学习。

以部编版小学语文五年级上册《四季之美》一课为例，教学评价中，针对知识的掌握程度，采用默写生字词，填空的形式来考核学生对课文中字词理解与记忆程度。对能力培养，小组合作探讨四季之美的独到之处，通过观察学生参与程度，说话情况及和小组成员合作的能力来评估。在探索不同文化四季之美的差异这一活动上，对学生探究能力与思维拓展性进行了评价。运用形成性评价的方法，课堂中适时表扬学生成绩或者提出改进意见。同时安排学生自评、互评等活动，比如让他们自己去总结这次阅读学习的所得与不足、同学间相互评说彼此讨论、展示时取得的成绩等。评价标准可定为是否对文本内容理解准确，是否主动参与讨论，有无独到见解等等，这样才能让评价更客观，更全面地进行，从而促使学生对整本书的阅读得到充分的发展<sup>[5]</sup>。

#### 结束语

以项目化设计为主要内容的小学语文高段整册阅读教学模式，以其独特的优势，为小学语文教学带来了新的活力和可能性。这种模式既加强了学生在学习过程中的主动性与参与感，又通过融合多学科知识来促进学生综合应用能力的培养。同时合作探究活动设计有效地培养学生团队合作精神及自主学习能力。在今后的教育实践中要不断对这一教学模式进行探索与改进，从而更好地为促进学生全面发展服务。

#### 参考文献

- [1] 黄滢.项目统整：小学语文单元作业“结构化”设计研究[J].小学生作文辅导（下旬），2024, (11)：75-76.
- [2] 高修军，韦玉华.项目化背景下小学语文学习情境设计的三条路径[J].新教师，2024, (05)：27-30.
- [3] 姚秀萍.小学语文项目化作业设计的原则、方法与评价[J].福建基础教育研究，2023, (09)：56-59.
- [4] 刘俊娜.项目化教学模式下小学语文作业设计的方法和策略[A]社会发展——跨越时空经济基础论文集（一）[C].廊坊市应用经济学会，廊坊市应用经济学会，2023: 4.
- [5] 田敏.项目化学习视域下小学语文单元作业设计的实践[J].教书育人，2022, (34)：49-51.